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Nokaris Adriaen Schippers, 
*********w**************** 

Geadmiteerd op 3 februari 1667 door de 
Raad van Brabant te 's-Gravenhage. 

Inv. 246 Testamenten 1667-1680. 
Inv. 247 Testamenten 1681-1700. 
Inv. 248 Inventarissen 1668-1699. 

Inv. 249 Rekeningen en liquidatiën 1667-1699. 
Inv. 250 Koopconditiën 1667-1699. 

Andere akten: 
Inv. 251, 1667 Inv. 267, 1684. 
Inv. 252, 1668 Inv. 268, 1686. 
Inv. 253, 1669 Inv. 269, 1687. 
Inv. 254, 1670 Inv. 270, 1688. 
Inv. 255, 1671 Inv. 271, 1689. 
Inv. 256, 1672 Inv. 272, 1690. 
Inv. 257, 1673 Inv. 273, 1691. 
Inv. 258, 1674 Inv. 274, 1692. 
Inv. 259, 1675 Inv. 275, 1693. 
Inv. 260, 1676 Inv. 276, 1694. 
Inv. 261, 1677 Inv. 277, 1695. 
Inv. 262, 1678 Inv. 278, 1696. 
Inv. 263, 1679 Inv. 279, 1697. 
Inv. 264, 1680 Inv. 280, 1698. 
Inv. 265, 1681 Inv. 281, 1699. 
Inv. 266, 1682 Inv. 282, 1700. 
Inv. 283, Testamenten 1670-1690. 
Inv. 284, Inventarissen 1668-1691. 
Inv. 285, Koopconditiën 1680-1696. 
Inv. 286, Andere akten 1668-1696. 

Bij twijfel aan de juistheid van de bewerking 
verdient het aanbeveling het origineel te raadplegen. 

Door de manier van indexeren kan het voorkomen dat een naam 
niet voorkomt op de pagina waar hij vermeld is. 

Kijkt u dan op de pagina ervoor of erna. 

Het kan voorkomen, dat een naam meerdere malen 
op een pagina voorkomt. In de index wordt hij 

dan toch maar een maal vermeld. 



Notaris Adriaan Schippers. 

Inv. 246 (testamenten) . 
5.6.1667: 
Michiel Pietersen Mol, landman op het eiland Tholen, weduwnaar van 
Neeltjen Jacobs, bruidegom en Catharina Jans van Nieuwaarden, weduwe van 
Marinus Willemsen te Poortvliet, bruid, geassisteerd door Engel Philipsen 
te Poortvliet. De bruid brengt in een huis, boomgaard en een stuk land 
gelegen op Polfwerve onder de heerlijkheid van Poortvliet. 

19.7.1668: 
Pieter Cornelisse van Steelant, wagenmaker van sijnen stijl en Mayken 
Cornelissen Block te Scherpenisse, mut. test. 

15.6.1668: 
Ballieu David Bursius van Oud en Nieuw Vossemeer en Geertruijt van Couwen, 
besloten testament (met zegel van nots. en testateur). Op 21.2.1669 
geopend in aanwezigheid van Geertruijd van Couwen weduwe van Bursius. 

22.4.1671: 
Sr. Huybrecht Domijs, comijs ter recherche tot Lillao, zijn vrouw is 
Susanna Anthonisdr. Test. Vorig testament voor nots. de Rouck van 
27.5.1661. 

23.4.1671: 
Christina de Besije, weduwe van Hans Aertsen Mouwe te Tholen. Zij 
legateert aan de armen van Tholen f 1.10, aan het kind van haar overleden 
dochter Susanna de Hont, genaamd Johanna de Zeeuw f 750; aan het kind van 
haar dochter Barbara de Molen genaamd Helena van Wercke f 25; aan het kind 
van haar dochter Maria de Hont genaamd Jan Francken in Oost-Indië f 750; 
aan haar dochter Barbara de Molen weduwe van Adriaen van Wercke f 300; aan 
haar zoon Jan de Hont timmerman te Tholen f 750; aan de kinderen van Jan 
de Hont genaamd Johanna en Christina de Hont f 25 om een rouwkleed te 
maken. 

2.6.1671: 
Sr. Anthonis Cornelisse hijvelander in St. Maartensdijk verwerpt het 
testament voor schepenen van St. Maartensdijk van 21.3.1659. Alle roerende 
goederen legateert hij aan zijn vrouw Clara de Pottere. 

3.5.1671: 
Willem Marinusse Cosijn te Tholen, bruidegom met Adriaan van Neurdingen, 
zijn neef aan de ene en Anna Maria van der Vliet, jongedochter van Roosen- 
daal met Johannes Domus Brouwer, bruid aan de andere zijde. Huw. voorw. 

5.9.1672: 
Michiel 't Gilde te Tholen, test. Hij legateert aan de armen van Tholen 
f 25; aan de kinderen van zal. Blaes Tistelet elk f 600. Vroeger testament 
voor nots. Leonard van Zijl1 te Rotterdam op 21.7.1671. Hij laat zijn 
goederen na aan zijn broer van halven bedde Adriaan Hollander (universeel 
erfgenaam). Is deze overleden dan aan zijn moeije Tanneken Tistelet, 
huisvrouw van Sr. Johan Krane, nots. te Middelburg. 

20.10.1672: 
Pieter Janse Keijser en Johanna Tonat te Tholen, mut. test. Hij heeft een 
kind uit een vorig huwelijk. 



31.10.1675: 
David Rolle, schepen van Tholen en Ysabella Wijmel mut. test. Zijlegateren 
aan het weeshuis van Tholen f 24. Zij legateert aan Geerhijt ûostdijck 
en Maria de Pauw, haar zusters van halven bedde haar kleren en f 800; 
aan Geertruijt de Mol haar nicht f 800. 

28.9.1676: 
Juffr. Cornelia Poulier, weduwe van Capt. Dirck Joppen Kila te Bergen op 
Zoom, ziekelijk, test. Haar enige dochter is universeel erfgename. Zij 
legateert aan haar zuster Catharina "hare bagge met diamanten, die sij 
testatrice aen haer hooft comt te dragen", aan haar broer Thomas haar 
gouden ketting "die sij aen haren halse is draegende met haren gouden 
merckrinck", aan haar broer Jacobus "haer diamenten ende tourquois rinxk, 
aan het zoontje van nots. Roosevelt te Tholen, genaamd Pieter f 50, aan 
Louise Verdult f 50. Voogd Marinus Roosevelt nots. te Tholen en Johan 
Poulier, oud wethouder en controlleur der licentien te Bergen op Zoom. 

1.5.1677: 
Godefridus Deys, "bedienaar de Goddelijken Wwrts tot Weerde in den 
Eijlande van Ter Goes" en Jouffr. Maria Calloo, echtelieden. Huw. voorw. 

10.7.1680: 
Jan Claessen van der Lomme te Scherpenisse en Cornelia Jansen Vint, Mut. 
test. 

2.9.1680: 
Sr. Johannes van der Eijcken, chirurgijn te Tholen, bruidegom en Isabella 
Wijmel, weduwe van David Rollen te Tholen, bruid. Huw. voorw. 

31.10.1680: 
Leendert Cornelis Commersen bruidegom en Janneken Adriaens bruid te 
Tholen, mut. test. 

13.12.1680: 
Martinus Brouwers en Pieternella Prins, besloten testament van 25.11.1657, 
geopend op 13.12.1680 in aanwezigheid van Stephanus van Groenigh, 
predikant te Bieselinge getrouwd met Catharina Brouwers, H. van Sambeeck, 
schepen van Bergen op Zoom getrouwd met Aldegonda Dina Brouwers, 
Pieternella Brouwers, vrouw van predikant Hermanus van Esch en juffr. 
Maria Brouwers. 

Inv. 247, testamenten. 

13.1.1681: 
Stephanus van Groeningh, bedienaar de Goddelijken Woords te Bieselinge en 
Jouffr. Catharina Brouwers, echtelieden, mut. test. Zij annuleren het tes- 
tament voor nots. Lopsse te Goes van ... 1.1680. 
18.6.1681: 
Jo. Johan van Borssele, gewesen Capt. van dienst deser Landen, ziekelijk, 
test. Hij maakte een besloten testament voor nots. Schipperts op 
30.10.1680 (dit testament is niet gevonden). Hij legateert aan Maria van 
Schouwen zijn dienstmaagd f 400 en een fatsoendelijk rouwkleed, het naast 
beste bed met hoofdpeluws, 2 dekens, 2 oorkussens, enz. Aan zijn dienst- 
knecht Cornelis van Schouwen f 50 en een rouwkleed en aan Barbara van 
Schouwen, ook bij hem wonend een rouwkleed en f 100; dit bedrag blijft in 
handen van Maria, haar moeije. Erfgenamen zijn zijn broer Wolfaert van 
Borssele, hoogballieu van Axel, Terneuzen en Biervliet voor de helft en 



zijn nicht Lucretia Liens, dochter van Cornelis Liens, heer in Westkercke 
en vrouwe Elisabeth van Borssele. 
Dit testament werd nog 2 maal gewijzigd, op 19.6 en 21.6. 

11.10.1681: 
Michiel van Hullegaerde te St. Annaland weduwnaar van Pierke Mertens, 
bruidegom en Mayken Quirijns, jonge dochter van Roosendaal, bruid. Huw. 
voorw. 

17.1.1682: 
Jacob Fredericx te Nieuw Vosmeer, bruidegom en Cornelia Jans, bruid geas- 
sisteerd door Matthijs Bervill, mr. knoopmaker te Bergen op Zoom, haar 
voogd. Huw. voorw. 

16.2.1682: 
Adriaen Michout, schipper te Hulst, bruidegom en Cornelia Jacobse van Nie- 
uwenhuijsen, weduwe van Cornelis Jacobsen van Abbenbrouck, bruid. Huw. 
voorw. 

31.8.1682: 
Dana van der Heijden, dochter van dhr. Marinus van der Heijden wonende te 
Tholen, testament. Zij legateert aan de armen van Tholen f 25. Universeel 
erfgenaam is haar vader; is hij overleden, dan zijn vrouw Clasina Penny 
(?) (des testatrices schoonmoeder). 

17.10.1682: 
dhr. Joseph Pouilon, vaandrig van de comp. van de heer Willem van Nassau, 
capt. onder het regiment van Col. de Tourquai in garnizoen in Phillipine 
en juffr. Cornelia van Hoorn. Huw. voorw. 

22.10.1682: 
Michiel van Hullegaerden te St. Annaland, testament. Hij legateert aan de 
armen f 15: hij annuleert alle voorgaande testamenten, speciaal de huw. 
voorw. met Mayken Quirijnsen van 11.10.1681. Zij erft een kindsdeel met 
f 1000; zijn kinderen Michiel en Berbel niet meer dan hun legitime portie, 
alle andere goederen gaan naar zijn jongste dochter Maria. 

2.10.1688: 
Agatha en Pieternella Heerder, zusters te Colijnsplaat (Cooltjensplaet), 
testament. Zij legateren aan de armen van Colijnsplaat f 25; zij benoemen 
elkaar tot universeel erfgenaam op voorwaarde, dat wanneer hun moeder Cor- 
nelia van Meerenborch, weduwe van dijkgraaf Cornelis Heeren na de dood van 
de langstlevende nog in leven is, zij alles erft. 

5.7.1689: 
Pauwel Cornelisse Bijvoets te Tholen, testament. Hij laat alles na aan 
zijn zoon Pieter Bijvoets, op voorwaarde dat deze al zijn schulden 
betaalt. 

9.8.1689: 
Huijbrecht Dingenisse Oom, landman te Westkercke in Tholen, testament. Hij 
legateert aan de armen van Westkercke f 5. Voogd over eventuele kinderen 
is Dingenis Oom zijn vader, toeziend voogd is Dingenis Dingenis Oom, zijn 
broer. 

4.3.1690: 
De wel edel geboren Heer Bonifacius van Vrijbergen "Ordinaris Gedeputeerde 
van de provincie van Zeelant int Collegie van haer Ed. Mo. heeren Raden 



van Staten ter Verenigde Nederlanden" en Elisabeth van der Haer, echte- 
lieden, testament. Niette openen dan na een jaar en 6 weken na het 
overlijden van de eerststervende. 

27.7.1690: 
Cornelis Peuije, landman te Schepenisse, toekomende bruidegom en Pieter- 
nella van Nuffel, toekomende bruid met haar vader Jacob van Nuffel, ook te 
Scherpenisse. Huw. voorw. 

2.8.1690: 
Cornelis Quist, jongeman te Nieuwosmeer met zijn vader Johannes Quist, 
schepen van Vosmeer en Digna Cornelisse Beuckelaer, weduwe van Pieter 
Gebraet te Oud-Vosmeer, bruid. Huw. Voorw. 

1681: (akte, gesteld in de Franse taal) 
Mons. Jean Cambois du Roi, pasteur de 1'Eglise Walonne de la Ville Ter 
Veere, fils de Daniel Cambois et Magdalaine Ferrand (?) de la Ville de la 
Rochfort et Demoiselle Susanne Blanc, fille de Theodore Blanc, Sieur du 
buil en Demoiselle Jeane Fauverais de la Ville de la Rochelle habitant de 
cette ville, assist6 de mons. Jean Movin, pasteur de 1'Eglise Wallone de 
cette ville etc, etc. Zij zijn van plan te trouwen. 

21.6.1691: 
Elisabeth Jans, vrouw van Jan Andriesse, mr. kleermaker te Lilloo, test. 
Zij legateert aan de armen van Lilloo f 10, aan haar man f 1800, aan 
Jasper Pauwelse, mr. potmaker alhier of aan zijn kinderen f 1000, aan de 
kinderen van Roelant Trogh, potmaker, waar moeder van is Maria Pauwels een 
deel van de 2 huizen genaamd de IJzeren Ruiter op de NZ van de Haven en 
het Cleijn Venetien in de Mosselstraat, aan Jan Volmair mr. brootmaker te 
Lilloo f 500, aan Janneken Vastemans, dochter van Geerit Vastemans, w a a r  
zij meter van is f 200. 

22.7.1692: 
Meerten Willemse de Roon, landman te Sint Maartensdijk, bruidegom en 
Geertruid Jans Mauwenisse van St. Maartensdijk, bruid. Huw. voorw. 

18.12.1692: 
heken Jacobs, weduwe van Cornelis Otter te Scherpenisse, test. Zij lega- 
teert aan de armen van Schepenisse f 2,10 en secludeert de weeskamer. Zij 
benoemt tot voogd over haar kinderen Marinus Block, haar schoonzoon en tot 
toeziend voogd Johan Otter, haar zwager. 

7.1.1693: 
Michiel van Hullegaerden te Sint Annaland en Mayken Quirijns zijn vrouw, 
test. Zij annuleren het vorig test. van 11.10.1681 en 25.4.1685. Zij 
legateren aan de armen f 50. Wanneer hij overlijdt zal zij behouden het 
huis wat hij heeft op de markt te Roosendaal, gekomen van Cornelis van 
Beijeren. Zij hebben 3 kinderen: Michiel, Berbel en Maria. Deze ontvangen 
een legaat van f 750, successerende van de een op de ander, zonder dat hun 
broers en zuster van halven bedde daarvan mogen profiteren. 

28.4.1693: 
Willem Aven, timmerman te Poortvliet en Catharina Engelbergh, test. 

4.5.1694: 
Melchior Brusselaer en Catharina Brusselaer, broer en zuster te Poort- 
vliet, testament. Zij legateren aan de armen van Poortvliet f 3,3. Als zij 
eerst overlijdt ontvangt Maetje Marinus Ascote, hun zusters dochter "haar 



zilverwerck en de riem die ze draegt". 

24.7.1696: 
Pieter Blieck, doctoor in de medicinen te Middelburg en jouffr. Johanna 
van Lantschot, man en vrouw, testament. Als hij langstlevende is en weer 
wil trouwen zal hij geven aan Hendrick van Lantschot, koopman te Middel- 
burg, haar broer of zijn kinderen f 300. Als zij langstlevende is zal zij 
geven aan zijn ouders (of, als deze overleden zijn) zijn vrienden f 300. 

14.8.1697: 
Joos Harman Zegers te Goes, bruidegom en Digna de Jonge te Bergen op Zoom, 
bruid. Huw. voorw. 

8.5.1697: 
Cesar Roelandy, medicus te St. Maartensdijk, bruidegom en Maria Knollaert, 
jonge dochter te Bergen op Zoom geassiteerd door Sr. Engel Gastelaer, 
koopman en schipper alhier, haar zwager. Huw. voorw. 

Inv. 248, inventarissen. 

2.9.1680: 
Inventaris van de goederen aankomende Isabella Wijmel, weduwe van David 
Rolle te Tholen, ondertrouwde bruid van Sr. Johannes van der Eijcken, ook 
te Tholen. 
Idem van Johannes van der Eijcken, chirurgijn te Tholen, bruidegom van 
Isabella Wijmel. 

11.10.1681: 
Idem van Michiel van Hullegaerden te St. Annaland, bruidegom van Maycken 
Quiri jns . 

Inv. 249, rekeningen en liqidatien. 

20.8.1676: 
Pieter Mennen te Tholen voor zichzelf en als voogd van de kinderen van 
zijn broer Bastiaan Mennen en Pieter Meijers getrouwd geweest met Maria 
Verheijen, die een dochter was van sal. Willemken Mennen, kinderen en 
kindskinderen van Pieter Willemsen Mennen en Agatha Bastiaens van de koop- 
pennningen van een hoeve, nagelaten door Pieter Mennen, verkocht aan 
Michiel Coremans onder Halsteren, bij het Casteel, genaamd de Baleputte. 
(er volgen nog enkele akten met dezelfde namen over stukken land). 

Inv. 250, verkoopconditiën. 

18.11.1671: 
Cond. en voorwaarden waarop Adolph van Berchem namens Sr. Pieter Braem, 
koopman van wijnen te Sas van Gent als administrateur van de goederen van 
zijn uitlandige broer Johan Braem zal verkopen het huis enz. in de Steen- 
bergsestraat gemaamd "het Zwaantje" gekocht door Jacob van Thoor. 

12.3.1675: 
Pieter Mennen te Tholen voor zichzelf en als voogd van de kinderen van 
zijn broer Bastiaan Hennen verkoopt met goedvinden van Pieter Meijers, 
getrouwd met Maria Verheije een hoeve met 48 gem. in Hasteren bij het 
Casteel. Koper Michiel Coremans. Idem nog enkele percelen en zaailanden in 
Halsteren. 



8.3.1667: 
Sr. Johan van Dijck, koopman te Bergen op Zoom als voogd van de kinderen 
van Sr. Johan van Hoven brouwer te Bergen op Zoom machtigt Sr. N. Vliet- 
lant procureur te St. Maartensdijk om in zijn naam te eisen betaling van 
Meertten Jobsen hetgeen hij schuldig is aan voornoemde kinderen. 

28.3.1667: 
Dingeman Bedaff, ruiter onder de Colonell van de heer prince van Nassau, 
gouverneur deser stad belooft te betalen aan Jan Jansse schipper te Scher- 
penisse f 36, aan Sr. Johan Voshol secretaris aldaar f 60, aan 
JohanSnouck, schepen te Tholen f 60 en aan Johan Snouck en Michiel van de 
Vijver te Tholen f 100 tot betaling van zijn schulden. 

16.4.1667: 
Barent Damense Beijerlander te St. Philipsland machtigt Mr. Govaert 
Stempel om te eisen betaling van Leendert Wanrooij, ruiter onder de comp. 
van ritmeester van der Linden van dit garnizoen betaling van f 56 over 
levering van 25 zakken boonen. 

3.12.1667: 
Adriaen Janse wonende te Oud-Vosmeer aan de ene en Adriaenken van Born 
jonge dochter van Bergen op Zoom verklaren met elkaar overeenstemming 
bereikt te hebben over een wond door de tweede aan de eerste veroorzaakt, 
waardoor de eerste zijn oog heeft verloren, zodanig, dat de tweede aan de 
eerste zal betalen f 12, waarmede ook zal zijn vergoed "alle pijne ende 
smerte ende het meesterloon". 

Inv. 252, 1668: 
Datum niet te lezen: 
Cornelis Knollaert, koopman van hout te Bergen op Zoom verhuurt aan Daniel 
van Oolen wonende op 't fort St. Anna in de polder van Namen een huis en 
hof op 't fort St. Anna voor 3 jaar voor f 28 per jaar. 

7.2.1668: 
Pieter Baseliers te Bergen op Zoom als eigenaar van een schepenkennisse 
gepasserd voor schepenen van Poortvliet van 31.1.1661 over f 1000 tot last 
van Willem Engelse Loele te Poortvliet en mr. Jacob Reijns te Bergen op 
Zoom. 

11.2.1668: 
Jouffr. Geertruijt van Couwen, weduwe van David Bursius, in zijn leven 
Baillieu van Oud- en Nieuw Vosmeer verhuurt aan Jacob van Thoor, bode op 
Antwerpen haar huis enz. genaamd de Wolsack in de Boschstraat alhier voor 
f 54 per jaar. 

15.5.1669: 
Cornelis Knollaert, koopman van hout te Bergen op Zoom getrouwd met 
Cornelia Berendans, enige erfgenaam van Sr. Philips Corn. Berendans 
machtigt dhr Michiel de Valck, schepen te Bergen op Zoom om uit zijn naam 
te voldoen zodanige comparitie als bij de Raad van Zeeland is geapporteerd 
in de zaak tussen de abt van Camberon en diegene die van deze enige landen 
buiten en binnen Stoppeldijk gebruiken. 



27.3.1669: 
Davit Anthonisse, mr. kleermaker te Bergen op Zoom, Margrieta Anthonisse, 
weduwe van Hendrik Jansen, gewezen ruiter onder kolonel Broghem en Jan de 
Bout, corteroede deser stad in huwelijk hebbende Mayken Anthonisse Houck 
te samen erfgenamen van dhr. Johan Schot overleden te Vlissingen machtigen 
Mr. N. van der Voerden te Middelburg om uit hun naam te procederen om te 
komen tot scheiding en deling van de nagelaten goederen van dhr. Johan 
Schotter, hun neef. 

4.4.1669: 
Pieter Arnoudse van Ostaijen en Marinus Adr. Reijers schepenen van de 
Zuidgeest verklaren dat Adriaen Meertensen, tegenwoordig wonende te St. 
Maartensdijk, geboren is van wettige ouders, die zij gekend hebben, n.l. 
Meerten Willems, vader en Mayken Huijbrechts, moeder. 

4.5.1669: 
Geert Lubbertsen, deken van het Schippersgilde oud 45 jaar, Jan van 
denBosch, gezworene 49 j, Joost van Spenvooren, raadsman 43 j, verklaren 
op verzoek van Sr. Pieter Verschooren koopman te Vlissingen getrouwd met 
Anna Veers dat "van dese kaije ofte havent in geen 16, 20 ende noch veele 
langere jaeren heeft affgevaeren een schipper met name Lieven Krijnsen, 
die hier was wonende". 

1669: (datum onleesbaar), ook 23.5.1669: 
Pieter Spoor verklaart op verzoek van Evert Pietersen Sloth, pachter van 
de tabak, dat nooit aan hem is aangegeven de tabak waarover tussen req. en 
Daniel Dirxen schipper van Vlissingen voor de rechters van Bergen op Zoom 
een proces is, maar dat integendeel David Dirxen hem in januari j.1. voor 
de deur van Sr. van Hattum, apotheker heeft gevraagd of hij geen tabak in 
zijn schip had, waarop hij antwoordde: jae, waarna hem is aangezegd dat 
hij geen tabak zou mogen lossen zonder het aangegeven te hebben en daarvan 
een biljet bij de pachter gehaald waarop de schipper zei: "soude ick die 
lossen, ick had liever dat die in de zee lach, want ick hebbe maer een 
stuijver de roe", daarna "'s anderen daegs, mits manquement van aengevige 
en biljet halinge, van deselve tabak vanwegen Daniel Dirxen met sijn 
schepe door Meerten Toeslagh, 's Heeren dienaer alhier is gearresteerd 
geworden, waarbij hij Daniel Dirxen toen hij gearresteerd werd, stampende 
met sijn voet op de aerde heeft hooren seggen: "sacrament, ick heb dese 
vergeten aen te geven"". 

7.7.1669: 
Sr. Jacob en Emanuel Frijscus wonende te Bergen op Zoom belooft àhr 
Laurens Udemans, Griffier in Middelburg en zijn erfgenamen schadeloos te 
houden van alle kosten enz. die hij zou hebben van een borgtocht van een 
bedrag wat hr. N. Geleinse nots. te Middelburg voor dhr. Pieter Frijscus, 
zoon van eerste comp. zal ontvangen van Sr. Sijmon Willemse, koopman te 
Middelburg over de erfenis van Pieter Frijscus, aanbestorven bij het over- 
lijden van Henderick Jacobsen. 

13.10.1669: 
Joos Donderleijn, schoolmeester in Baarland in het land van Goes als 
toeziender van de onmondige kinderen van Jacob Sechijre (?) stadsschool- 
meester te Bergen op Zoom machtigt Jan Mostman mr. wagenmaker alhier voogd 
van de kinderen om een staat en inventaris te maken. 

28.11.1669: 
Dirck Rijgersman getrouwd met Johanna de Neve, Johan van der Heijs 
getrouwd met Antonetta de Neve. Gillis de Neve, winkelier en Dingeken 



Hellemans getrouwd geweest met Jan de Neve, Johannes Knips, winkelier, 
getrouwd met Cornelia de Neve, Hendrick de Haes voor zichzelf en namens 
Ewout Barrevelt te Steenbergen en Eijcken Claes Hembricx voor zichzelf 
mede namens hun broers en zusters, kinderen en erfgenamen van 3/4 part in 
de goederen nagelaten door Janneken Jans Hembricx, overleden te Goes, 
machtigen Johannes de Pottere de oude, lakenkoper te Bergen op Zoom, om in 
Goes in het sterfhuis van Janneken Jans Hembrixc te eisen staat en 
inventaris. 

4.2.1670: 
Mons. Johan Hazard, kwartiermr. machtigt Jan Soet, mr. timmerman te Oost- 
Soubrurq om uit zijn naam te eisen betaling van Jan Meertense Heere te St. 
Janskercke gewezen ruiter volgens obligatie. 

8.3.1670: 
Jan Wilsen landman in Stoppeldijk onder Axelambacht verklaart over te 
laten aan Jan Smessen landman te Lamswaarde onder Hulsterambacht de 
pachtdie hij heeft in de hoeve, gelegen in Stoppeldijk van Cornelis 
Knollaert getrouwd met Cornelia Berendans, dochter en ergename van Philips 
Corn. Berendans. 

15.5.1670: 
Jacomijna Vannius, weduwe van Sr. Daniel van der Locht te Zierikzee 
machtigt G. Stempel om de zaken af te doen betreffende Jacob Geertsen 
wonende te Bergen op Zoom, gedaan op het huis genaamd "de Rode Roze in de 
Zuivelstraat. 

11.11.1670: 
Evert Pieterse Sloth, gewezen pachter van de tabak machtigt Mr. J o h  
Lisant, procureur van de Raad van State in 's-Gravenhage, om uit zijn naam 
gade te slaan het proces wat hij genoodzaakt is te voeren tegen Daniel 
Dircxsen, schipper van Vlissingen en Pieter Baselier te Bergen op Zoom , 
zijn borg. 

12.10.1670: 
Jacobus Reijns, advocaat te Bergen op Zoom verklaart op verzoek van Dick 
van Coolwijck, ballieu en dijkgraaf van Delfland, dat hij op 27.9. 11. is 
gereden naar Tholen om een geschil tussen zijn zoon en ... Rolle, waar 
zijn zoon is gegijzeld, bij te leggen. Toen hij daar met secr. Swaens van 
Rosendaal en req. ten huize van Willem van Vrijbergen, ballieu te Tholen 
kwam om een datum af te spreken waarin over het geschil gesproken kon 
worden, weigerde de baillieu daarover te spreken, omdat hij niet bevoegd 
T.?- CI 
W-. Zij hebberr; zich toet begeven naar burgemeester Johan Vrijbergen, die 
verklaarde deze questie zeer zwaar ten laste van de zoon te zijn. Zij 
antwoordden daarop niet gekomen te zijn om hem te verdedigen, maar om deze 
in der minne te schikken. Zij zijn daarna naar de herberg gegaan, w a a r  
tussen 1 en 2 uur zijn gekomen de Baillieu van Vrijbergen, Livinus van 
Vrijbergen, Johan van Vrijbergen en doctor Rilhelmus Bollaert, gecommi- 
teerde van de magistraat van Tholen. Op hun verzoek zijn zij uit de kamer 
gegaan, waarna na enige tijd req. is binnen geroepen, waarna hij ontsteld 
weer is buiten gekomen en verklaarde dat de gecommiteerden om de zaak bij 
te leggen voor de armen en de heer officier eisten een som van f 500. Toen 
zij op weg naar huis waren heeft dep. verzocht weer te keren waarop brug. 
van Vrijbergen hem antwoordde geen ruzie te willen; wanneer dep. iets had 
voor te stellen! dit moest doen ten huize van Ballieu van Vrijberge. Dep. 
verklaarde de heren te bieden £ 60, 80 of 100. Hierna is weer gede- 



libereerd, waarna hem werd gezegd dat de zoon zeker in de gevangenis zou 
worden gebracht en voor het gerecht zou moeten verschijnen, bloothoofds en 
op zijn knieën liggende. De heren hadden "sich geabuseert int qualijck 
opnemen van de eisch, die alleenlick was gedaen voor de stadt ende de 
armen, maer dat de actie van dhr Baillieu daer noch buijten bleef£". 
Requirant had aangevoerd dat zijn zoon door twee soldaten bewaakt werd; 
deze zouden ontslagen kunnen worden als zijn zoon op borgtocht vrijgelaten 
werd. 

1.5.1671: 
Johannes d'olislager te Middelburg aan de ene en Willem Abrahamse de 
Bruijn geassiteerd door Jan Anfionisse, mr. schoenmaker alhier en Cornelis 
Frans, zijn stief- vader en moeder aan de andere kant zijn overeengekomen 
dat de laatste cornp. met de eerste cornp. zal gaan naar Suriname om 
"deselve aldaer te dienen als meesterknecht in eene potterij die de eerste 
cornp. van meeninghe is aldaer op de rechten ende dat voor de tijk van drij 
eerstcomende jaeren". Volgen voorwaarden. 

27.5.1671: 
Cornelis Friscus te 's-Gravenhage, Jan Friscus mr, broodbakker te Bergen 
op Zoom, Emanuel Friscus, koopman te Bergen op Zoom als voogd van Adriaen 
Friscus te Sluijs verklaren voldaan te zijn uit handen van Jan Andriesse 
Bavelaers te Roosendaal van f 150 die laatstgenoemde schuldig was over 
koop van Maden in Scharpdeel onder Roosendaal. 

9.8.1671: 
Willem de Rouck, oom en voogd van zijn minderjarige neef Willem de Rouck, 
zoon en erfgenaam van Mr. Lambert de Rouck, raadspens. te Sluijs, waar 
moeder van was Josina van Reijnegom machtigt mr. Johan Molegraaf procureur 
van de Raad van Brabant om gade te slaan het proces wat hij heeft tegen de 
hr. Francois Houckgeest (dient op 15.7) 

28.9.1671: 
Sr. Aernout de Lij, huidenvetter en koopman van leer te Bergen op Zoom 
machtigt Pieter Boogaerts, proc. te Vlissingen om uit zijn naam van 
Reijnier Molleret sergeant van de cornp. van capt. Loncke, commandant van 
de stad Vlissingen, getrouwd met de weduwe van Pieter Osaen, in zijn leven 
schoenmaker te Liefkenshoek te eisen betaling van het bedrag wat hij 
tegoed heeft over levering van leer, door zijn ouders zaliger gedaan aan 
Pieter Osaen. 

26.3.1672: 
Crijn Fransen, schipper te Gouda, 23 jaar, Cornelis Schillemansen, visser 
te Bergen op Zoom, 38 j, Pauwels Cornelissen Danckertsen, schipper te 
Vlissingen, 22 j, verklaart op verzoek van Willem Leendertsen, schipper te 
Middelburg dat zij met Theunis Roose, schipper te Middelburg en req. heden 
zijn geweest in het schippershuis te Bergen op Zoom, toen req. aan Thomas 
Roose vroeg of hij het schip wat req. had gekocht van Thomas Roose, nu aan 
hem wilde leveren waarna Roose antwoordde dat hij het schip wel verkocht 
had maar nu niet wilde leveren en dat hij req. doen mocht wat hij wilde. 

28.3.1672: 
dhr. Pieter Baselier te Bergen op Zoom machtigt mr. Willem de Smits, proc. 
te Middelburg om uit zijn naam gade te slaan het proces wat hij voert voor 



het gerecht van Middelburg tegen Johan de Schaster, doctor in de 
medicijnen te Middelburg. 

24.2.1673: 
Juffr. Geertruijdt van Couwen, weduwe van David Bursius, ballieu van Oud- 
en Nieuw Vosmeer als moeder van haar kinderen machtigt mr. Cornelis 
Couturier proc. voor de Raad van Brabant om gade te slaan het proces wat 
zij heeft tegen Aàriaan Zegers te Steenbergen. 

27.3.1673: 
Mons. Johan Hasart te Bergen op Zoom verklaart op verzoek van k. Johan 
Sterck nots. te Vlissingen het waarachtig te zijn dat hij dep. nu al meer 
dan 12 jaar kennis heeft aan de req. en wanneer deze in Bergen op Zoom 
kwam hem heeft bezocht, gelijk ook hij in Zeeland zijnde, hem heeft 
bezocht en hem en zijn familie niet anders heeft gekend als eerlijke 
lieden en het onwaarachtig is dat hij dep. ooit tegen mons. Jacob de 
Witte, nu luitenant-kolonel van de burgers te Vlissingen, heeft gezegd dat 
req. met zijn schoonmoeder boeleerde, of woorden van gelijke strekking. 

31.8.1674: 
Philips Costers, mr. kleermaker te Bergen op Zoom verklaart dat zijn 
zwager Guilliaume Gallet met de heren weesmeesters van Aardenburg heeft 
aangegaan een contract dat hij compt. Maria Paeldingh, nu 10 jaar voor 4 
jaar waarvan het eerste jaar nu is ingegaan mei 1.1. zal laten wonen in 
zijn huis en haar zal onderhouden voor f 10 of f 60 per jaar. 

13.12.1674: 
Thomas Wrijth, wonende te Wissekerke in het land van Colijnsplaat (Cool- 
tjensplaete) machtigt Mr. Willem van der Cruck procureur voor de Raad van 
State om uit naam van comp. waar te nemen het proces wat hij moet voeren 
tegen Thomas Bolcool als pachter van de bieren alhier. 

27.12.1674: 
Nicolaas Geeringh getrouwd met Maria Cornelisse van Block wonende te St. 
Philipsland (Philippenslant) machtigt Matthijs Corn. Block en Anthonije 
Willemsen zijn zwagers om uit zijn naam "opslach te geven van alsulcke 
landerijen als sijne swagers op den 6 deser laten insetten, gelegen 
deselve landen onder de heerlijckheid van Halsteren en de Noordgeest en 
Beijmoer, ende dat aen de meestbiedende". 

19.1.1674: 
Vrouwe Elisabeth van Schuijlen, weduwe van dhr. Arent Bom, heer van 's- 
Gravenpolder wonende te Goes verklaart goed te vinden een zekere testamen- 
taire dispositie door mij op verzoek van comp. door ons ondertekend en 
daarna door mij besloten gepasseerd op de 16 dezer willende zij comp. deze 
dispositie na haar dood zal worden nagekomen, maar daar zij bang is dat na 
haar overlijden het testament (wat zij om secreet te blijven mij in handen 
heeft gelaten) zal worden geopend, zo verklaarde zij dat dit testament 
door haar nicht jouffr. Johanna van der Werve, weduwe van Robbert van 
Schilperoort, naar behoren zal worden geopend en iemand van haar vrienden 
in haar huis wil gaan om goederen op te eisen, wil toevoegen aan dit tes- 
tament dat niemand ongeroepen zal verschijnen in haar huis om zich aldaar 



met het sterfhuis te bemoeien. Alleen haar nicht Johanna van de Werve en 
haar kinderen mogen zich met haar erfenis bemoeien. Als iemand van haar 
bloedverwanten niettegenstaande dit verbod zich ermee wil bemoeien, zullen 
zij de legaten die de comp. aan hen heeft nagelaten, vervallen. 

25.4.1675: 
Francijntje Mispelblom, weduwe van Willem Backering wonende te Bergen op 
Zoom machtigt Sijwert van der Bilt om in haar naam te compareren voor 
schepenen van Schore en te verkopen aan Johan Leersen (?) 11 gem land in 
Schore . 
14.10.1675: 
Abraham Wachters, koopman te Antwerpen, procuratie hebbend van Jan van 
Brisit, "swaertvager te Antwerpen" volgens akte voor nots. Nicolaas Burier 
van 23.9. machtigt Johan Vuick procureur te Zierikzee om uit zijn naam te 
eisen voldoening van Sebastiaan Walrant te Zierikzee van f 71.12. over 
levering van rapieren en houwers. 

10.12.1675: 
Jan Tenier, hierna genoemd Juliaan Tenier en Mayken Anthonis, vrouw van 
Jan Tenier, beiden soldaten onder colonel van Hoffwegen verklaren op 
verzoek van Sr. Gillis Hendrixsen dfOutrijn dat zij goed hebben gekend 
Sacharias Lodewijcxe als zijnde geweest hun vaders zusters zoon, dus hun 
volle neef die als knecht heeft gediend bij Tanneke Hendrixs sal. gewoond 
hebbende te Middelburg en het hun wel kennelijk was, dat toen Sacharias 
Lndewijcx, toen deze trouwde met Tanneken Hendrixcs geen middelen heeft 
gehad en van zijn ouders geen goederen heeft geërfd, zijnde opgevoed in 
het weeshuis aldaar. 

2.1.1676: 
Adriaan Redois te Haamstede verklaart op verzoek van Michiel de Valck 
wethouder te Bergen op Zoom dat hij req. in het jaar 1674 heeft gekocht op 
verschillende ogenblikken een goede quantiteit hooi. 

31.1.1676: 
d' heer Joan de la Peijere, Sr dela Rocque, captein van een comp. infan- 
terie in garnizoen alhier, voor zichzelf als in huwelijk hebbende Sara van 
Hamerstede, dhr. Simon van Hamerstede, predikant te Dongen en Rijen voor 
zichzelf en als voogd van juffr. Maria Heijnsberghen en zich sterkmakende 
voor Catharina van Hamerstede, Sr. Pieter Verschoor, koopman te Vlissingen 
getrouwd met Anna Veers, Samuel Roest voor zichzelf en als toeziend van 
Maria Heijnsbergen, dhr Pontianus van Hattem, predikant te St. Philipsland 
(Philippelant) en juffr. Maria van Hattem, samen erfgenamen van capt. 
Samuel de la Peijere, Sr. de Carboniere en juffr. Sara Miskout, echte man 
en vrouw, machtigen Dirck van Hattem, koopman en apotheker te Bergen op 
Zoom om uit hun naam administratie te voeren van de boedel van dhr. 
Carboniere en zijn vrouw. 

10.3.1676: 
Jan en Juliaan Tenier, soldaten, en Mayken Anthonisse, vrouw van Jan 
Tenier verklaren op verzoek van Sr. Gillis Hendrixsen dlOutrijn dat zij 
goed weten dat Zacharias Lodewijxs met Tanneken Hendrixs, uewoond hebbend 
in Middelburg getrouwd zijn in maart 1659 en dat Zacharias in het eerste 
jaar een huwelijkscontract had opgesteld, maar daarover tegen de twee 



eerste comparantens vader als zijn oom had geklaagd en gezegd dat hij 
wijzer had moeten zijn en hem een huw.contract had afgeraden, en dat hij 
zo liever naar Oost-Indië was gevaren dan zo getrouwd te zijn en dat zij 
ook Tanneken Heindricx kenden en zij tegen hen had geklaagd dat Zacaharias 
niet wilde werken, enz. 

26.3.1676: 
Digna Cornelisse Pierbroers, weduwe van Cornelis Cornelisse Landmeters, 
volgens testament voor nots. Pieter Laets te Gaste1 van 14.2.1663, Jan 
Rommelsen schepen te Oud-Gaste1 namens zijn kinderen geprocreerd bij 
wijlen zijn vrouw Elisabeth Cornelisse Lantmeters en Aechtje Corn. Lant- 
meters weduwe van Jacob Aertsen Huijmans allen te Oud-Gaste1 erfgenamen 
van Bernard de la Faille, zoon van Johan de la Faille en Anna Verschelle 
verklaren dat Cornelis Groen oud-schepen van Veere hun heeft voldaan van 
het aandeel wat zij hadden van f 10400 die Bernard de la Faille heeft 
beloofd uit te reiken volgens verbaal van 28.10.1673. 

8.5.1676: 
Pieter Mennen te Tholen, mede als voogd van de kinderen van zijn broer 
wijlen Bastiaan Mennen, Pieter Mar. Meijers getrouwd geweest met Maria 
Verheijen waar moeder van was Willemijnken Mennen verklaren enige tijd 
geleden een hoeve met 47 a 48 gemet land onder Halsteren bij het Casteel 
verkocht te hebben aan Michiel Coremans koopman van tabak alhier. 

2.6.1676: 
Sr. Francois Brouwers, gewezen wijnsteker te Bergen op Zoom machtigt 
Pieter van Natten te Poortvliet om van verschillende personen te 
eisenbetaling over levering van wijnen. 

4.8.1676: 
Juffr. Catharina de Val te Bergen op Zoom verklaart op verzoek van mons. 
Jacobus de Val dat zij in 't laatst van het jaar 1673 te Middelburg is 
geweest toen haar nicht Johanna de Val, zuster van req. is ondertrouwd met 
nots. Johan Cant de Jonge te Sluis en dat zij zich goed herinnert wanneer 
het huwelijkscontract is gemaakt ten huize van mr. Dionisius Renstoot en 
toen zij achter in de keuken was bij de vrouw van Dionisius Renstoot, haar 
nicht tijdens het schrijven en maken van het contract is gekomen Johanna 
de Val, aanstaande bruid, die verklaarde dat zij, wanneer haar man zonder 
kinderen zou sterven, dat haar eigen broer zou erven al haar na te laten 
goederen als haar enige erfgenaam en als hij voor haar zou sterven, dat 
dan haar moeije, Susanna de Val haar erfgenaam zou wezen. Attestante 
verklaart verder dat zij haar nicht Johanna de Val dikwijls heeft ontmoet 
en in juni 1676 is geweest te Sluis en gelogeerd heeft bij haar neef Cant 
en hen 10 a 12 dagen heeft bijgestaan tot haar overlijden. 

14.1.1677: 
Jan Blanckerts, schipper te Bergen op Zoom, Jacobus Blanckert, mr. 
broodbakker te Tholen, Dingeman Locht te Dordrecht getrouwd met Cornelia 
Blanckert en Christiaan Jongsten getrouwd met Janneken Blanckert machtigen 
Govert Stempel om voor de weesmeesters alhier te bekennen dat Jan Corn. 
Cop hooischipper te 's-Gravenmoer hun heeft voldaan vanwegen de adm. die 
hij als toeziend voogd heeft over de goederen van de 2 eerste comp. 

27.1.1677: 
dhr. mr. Johan Coomans, commies van de monstering te Tholen voor zichzelf 
en als voogd van de wezen van dhr. doctor Willem Coomans en Jacob Backer 
capt. van een comp. voetknechten ten dienste deser Landen, getrouwd met 
Eleonora Seijs, dochter van sal. vrouwe Margrieta Coomans, samen 



erfgenamen van wijlen dheer burgemeester Lauweris Coomans machtigen Sr. 
Pieter van de Velde, procureur voor de Hoge Raad in Holland, om gade te 
slaan het proces wat zij comp. moeten voeren tegen Adriaan van Borssele 
van de Hogeraad in genoemde Raad, Jan Schoore, mr. Gillis Minnix en Pieter 
Boreel, erfgenamen van dhr burgemeester Johan Kornel. 

27.2.1677: 
dhr. Michiel de Valck, schepen te Bergen op Zoom getrouwd met Johanna 
Kievit, Do Christoforus Maten, predikant, getrouwd met Cornelia Kievit, 
dhr Aelbrecht Kievit, burg. van Hulsterambacht, te samen zich sterkmakende 
voor Anthonij de Valck, baillieu van Hulst en capt. van een comp. voet- 
knechten, getrouwd met Digna Kievit, erfgenamen van penningmeester 
Cornelis Aelbrechtse Kievit machtigen mr. Egidius dlAutrem (?) advocaat te 
Middelburg om uit hun naamvan dhr. Nicolaas van der Swalme te IJzendijke 
te eisen voldoening van een obligatie inhoudende f 2100 met rente ervan. 

11.3.1677: 
Eleonora Seijs, vrouw van capt. Jacob Backer, dochter en erfgename van 
wijlen Margrieta Coomans en daarom voor 1/3 erfgename van dhr. Lauweris 
Cloomans, burg. te Middelburg machtigt Sr. Geert van Dalsen, proc. voor de 
Hoge Raad om gade te slaan het proces wat zij moet voeren tegen jouffr. 
Geertruijt van Vlooswijck weduwe van Capt. Jeremias Nicolay. 

20.3.1677: 
Cornelis Lemsen, heer van Strijenham machtigt dhr. Jacob Winckelman, mede 
heer in Strijenham om uit zijn naam Marinus Askoote te verbieden en te 
doen ophouden het maken van een huis, wat hij bouwt zonder zijn permissie. 

26.6.1677: 
Sr. Hercules Joachimey, koopman van wijnen te Bergen op Zoom verklaart op 
verzoek van Sr. Pieter de Jonge, koopman te Middelburg dat req. hem comp. 
op 20.1.1676 van Middelburg heeft gezonden 6 rollen tabak a 30 schel1 (?) 
het pond, totaal £ 25 en door hem is betaald op 23.7.1676 met E 25, met 
quitantie. 

31.7.1677: 
mr. Jacob Reijns, pens. der stad als toeziend over de kinderen van 
Hieronimus de Rouck, griffier te Sluis wegens de goederen haar toegevallen 
bij de dood van Robert de Rouck en Willem de Rouck, ooms patronel van de 
voorn. wezen machtigt Anna Corn. van de Mast, moeder en voogd om uit naam 
van de erfgenamen te procederen tot het maken van een staat en inventaris 
van hun goederen. 

26.9.1677: 
Martinus Brouwers, oud burg. deser stad, machtigt Do. Stephanus van 
Groeningh predikant te Biezelinge om uit zijn naam als vader en erfgenaam 
van =ijn zoon Capt. Frmcois BroliWerC tn -;--n v v n l d n - n ; n -  7 . -n  dn 
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resterende schuld van de koop van land onder Kruiningen. 

17.1.1678: 
Johan van Ferny getrouwd met Adriaentje van Wesel en Anthonij Coenraets 
getr. met Janneken van Wesel machtigen Michiel van Wesel, mr. beenhakker 
alhier, om zich te vervoegen ten sterfhuize van wijlen Catharina van 
Wesel, weduwe van Johanna Meijers, kuiper te Middelburg om uit hun naam 
als erfgenamen van Catharina van Wesel de meubelen te vervoeren, 
uitschulden te ontvangen, enz. 



21.2.1678: 
Sr. Hendrick Moermans te Bergen op Zoom geeft te kennen dat enige jaren 
geleden zijn vader Geeraert Moermans heeft geleend aan Jan Geertsen, 
gewoond hebbend op St. Maartensdijk f 800, waarvan obligatie voor sche- 
penen van St. Maartensdijk, waaraan Jan Geertsen boven het verband van 
zijn huis, staande op de marktte St. Maartensdijk, genaamd "de Swane", 
ook heeft verbonden zijn persoon en goederen. Het huis de Swane is nu door 
de weduwe verkocht aan Cornelis Gillissen te St. Maartensdijk. De nieuwe 
eigenaar verklaart zich garant voor de f 800. 

21.3.1678 
Robrecht Heeren, oud wethouder te Bergen op Zoom namens Pauwelis de Val, 
ontvanger en commies te Biervliet en juffr. Catharina de Val, zijn vrouw 
wegens procuratie voor nots. Martinus Smallegange te Middelburg van 19 
dezer draagt over aan Sr. Treurniet hijmans een obligatie van f 1037,3 
tot last van de ingelanden van de Noordgeest, welk kapitaa; op 18.6.1665 
door dhr. Cornelis Maten als voogd van de kinderen van juffr. Tanna de 
Schaster, weduwe van Lt. Adriaan de Val is overgedaan en die Catharina de 
Val bij scheiding en deling is ten deel gevallen. 

14.3.1678: 
Geertruijt van Couwen, weduwe van Baillieu David Burs machtigt Sr. 
Libertus Loeff, procureur om gade te slaan het proces wat zij moet voeren 
tegen Bastiaen Bout te Tholen. 

24.4.1678: 
Martinus Brouwers burgemeester van Bergen op Zoom erfgenaam van zijn zoon 
Capt. Francois Brouwers machtigt Do Stephanus van Groeningh predikant te 
Bieselinge om te compareren voor schepenen van Kruiningen om te leveren 6 
a 7 gemet land aan de Oostzijde van de Santdijck onder Cruijninghen. 

2.5.1678: 
Michiel van der Valck, schepen alhier machtigt Mr. Christiaan van de 
Burght procureur te Middelburg om uit zijn naam te bezoeken de erfgenamen 
van juffr. Catharina de With weduwe van Sacharias van Lier ten einde 
"deselve sullen hebben te institueren hare actie die sij tot laste van de 
compt. sustineren te hebben." 

7.5.1678: 
Philips Coster, mr. cleermaker te Bergen op Zoom machtigt Aert Sop, 
gerechtsbode te Aardenburg om uit zijn naam van de weduwe en erfgenamen 
van Guillaume Gallet als gewezen voogd van Maria Paeldingh, wees van 
Susanneken Vertichel, waarvan vader is Isaack Paeldingh, te innen de 
vergoeding die hem toekomt van het onderhouden van Maria Paeldingh. 

16.5.1678: 
Maria van Heusden voor zichzelf en als moeder en voogdes van haar kinderen 
van Steven van de Heijs, Francois van der Heijs, oud wethouder alhier, 
namens Pieter van der Heijs, beenhouwer, Passchier Packe, schoenmaker, 
getrouwd met Elisabeth van der Heijs, Francois van der Heijs als voogd van 
de wees van Harman van der Heijs machtigen Sr. Jacobus Poulier te Tholen 
om namens hen te eisen van Cornelis Philipsen te Poortvliet betaling van 2 
jaar pacht van weien onder Poortvliet. Idem 28.5.1678. 

23.5.1678: 
Passchier Packe, oud-schoenmaker alhier getr. met Elisabeth van der Heijs 
machtigt Sr. Michiel Hollander te Poortvliet om uit zijn naam aam Cornelis 
Roscam beenhouwer alhier te verkopen % van % is 1/16 part van 11 gemet wei 



onder Poortvliet in Boomputte. 

5.8.1678: 
Cornelis Maten en Robbrecht Heeren oud-wethouder alhier verklaren daar 
dhr. Hubrecht Voordamme nots te Middelburg zich tot borg gesteld heeft 
voor dhr. Pauwels de Val over de administratie die hij zal hebben wegens 
de ontvanger van de verpondingen van de stad en lande van Biervliet zich 
te stellen als contra borg. 

13.5.1678: 
Magdalena Kemper, vrouw van Anthonij van Herpen, sergeant onder de comp. 
van dhr Merwen in garnizoen alhier verklaart OR verzoek van Abel Berrevelt 
te Sluis dat hij 8 à 9 jaar geleden zij van zijn vader Dirck van Herpen 
heeft gehoord dat hij van Maria Verwander (?) req.'s moeder had in 
bewaring gekregen 8 zilveren ducatons om aan req. te geven, met de 
boodschap dat deze 8 decutons als zij zou sterven, of ziek was ter hand 
gesteld moesten worden. 

4.6.1678: 
Mr. Adriaen van der Creecke, mede nots te Bergen op Zoom , Sr. Johan van 
Dijck, koopman alhier gek. met juffr. Diana van der Creecke, dhr en mr. 
Pieter Willeboorts van der Creecke, rentmr. van dhr. Graaff van Auvergne 
te Oudenbos, namens zijn zusters Catharina van der Creecke, jonge dochter 
en Johanna van der Creecke, weduwe van de heer Francois de Witte, Sr. 
Johannes Reijgersman koopman van lakenen alhier, zoon van Helena van der 
Creecke voor zichzelf en zijn broer Adriaen Reijgersman, Adriaen 
Reijgersman te Bergen op Zoom, zoon van Cornelia van der Creecke voor zijn 
zusters en broeders, dhr. Johan Moerman, licentaat in de rechten gek. met 
Elisabeth Middelhuijsen en doctor Johannes Middelhuijsen kind en kinds- 
kinderen van juffr. Elisabeth van der Creecke, mede namens juffr. Johanna 
Middelhuijsen, Adriaan van der Creecke, mr. brootbakker alhier, vervan- 
gende zijn zusters Maria en Digna van der Creecke, Cornelia van Someren, 
dochter van Anna van der Creecke, dhr. Norbertus van der Creecke, rentmr. 
van de Markies van Bergen op Zoom mede namens Johannes Corn. van der 
Creecke en Johannes Paschisius van der Creecke, gezamenlijke erfgenamen 
van dhr. Jacob Faes d'oude en Jacob Faes de jonge, overleden te Tholen, 
te kennen gevende dat Jacob Faes d'oude als boedelhouder van zijn zoon 
over de nagelaten boedel als executeur is gesteld Sr. Marinus van 
Rooseveld te Tholen, die had gevraagd iemand uit hun midden aan te wijzen 
om hem te assisteren bij het redderen van de boedel, waarop zij hadden 
aangewezen Sr. Mr. Johannes Moermans en Sr. Johan van Dijck met toestem- 
ming om zich te begeven naar het sterfhuis en daar te maken staat en 
inventaris. 

13.7.1679: 
Cornelis Goortsen Potter te Nieuw Vosmeer is schuldig aan Jan Tierelier te 
Bergen op Zoom f 200. Voldaan op 16.2.1690. 

31.7.1679: 
Jacob Jansen Mannes als voogd en Adam Philipsen Pickaar als toeziend voogd 
van de twee minderjarige wezen van Blaes Jansen en Cornelia Philips aan de 
ene en Pieter Anthonisse schipper te Baerland weduwnaar van Cornelia 
Philips aan de andere zijde geven te kennen dat de le comp. had doen 
arresteren de 2e comp. om te komen tot betaling van E 6.6. die Cornelia 
Philips had beloofd uit te reiken voor hun vaderlijk goed. 



18.8.1679: 
Juffr. Jahanna de Neve, weduwe van Dirc l t  bijgersman, mde als &er van 
haar kinderen, Sr. Johannes Reijgersman koopman te Bergen op Zoom voor 
zichzelf, mede naiaens zijn broer Adriaan Reijgersman te Vlissingen, Digna 
Hellemans weduwe van Jan de Neve, beenbouwer alhier machtigen ms. Gora 
adv. te Groningen om uit hun naam van Hendrick Altingh luitenant van een 
comnp. paarden te eisen voldoening van zijn schulden. 

2.10.1679: 
Nicolaas Jansen van (klen te Oud V o s m e e r  verklaart schuldig te zijn aan 
Jan Jansen Tuereleur te Bergen op Zcan f 300 over geleverde goederen. 

13.11,1679: 
Juffr. Pieternella Brouwers v r o u w  van H-w van Esch, predikank te 
Roosendaal, Stephanus van Groeningh, predikant te Bieselinge, getrouwd met 
Catharina Brouwers en juffr. Maria Bouwers jonge dochter machtigen 
M o l t  van Sambeeck, oud-wethouder van Bergen op Zocm en secretaris van 
Halsteren, hun zwager om te administreren de g o d ~ r e n  van hun vader en 
schoonvader Martinus Brouwers, oud burg. van Bergen op Zoom. 

30.12.1679: 
Appolanius Cabeljauw, Lt.  Colael en wouwe Anna Le Prince du Plessia, 
zijn vrouw machtigen ? van Oolen om van rentmr. Martinus van h e v e l t  te 
Tholen te ontvangen f 2000 (2L 6% wegens h i e l  van Hoorn en Nicolaas van 
Iiomn, z i jde  obligatie van 9.12.1676 voor schepenen van Stavenisse als 
hypotheek op l&i jen in Kempen&&. 

22.3.1680: 
Anderies Wier, schipper te Veere en W i e s  Vier de jonge, "mede schipper 
van aijnen stijle", verklaren op verzoek van Robbrecht Heeren, stadhouder 
alhier, dat hij le camgt, ontboden is op 30.12. 11 door Jan Hendricx 
pachter van de turf alhier, om te komen ten huize van Stoffel  van Giels, 
tavenier in de Wouwse straat, en daar komende met zijn zoon heeft Jan 
Hendrixs hem ten laste gelegd &t hij enige tijd tevoren te Bergen op Zoom 
is geweest met zijn schip geladen met "Schotsche colen" en dat hij le 
caupt. enige kolen had verkocht zonder impost daarvan te betden. Aan- 
gezien met een proces gedreigd werd is dit afgekocht met f 50. 

8.5.1680: 
Johannes Baselier te Bergen op Zaan machtigt Aernout van Braeck, pmcureur 
voar het gerecht van Poartvliet om te eisen van Pieter van Adder landman 
te Ieoortvliet de achterstallige landpacht. 

18.5-1680: 
Anthonij Jansen, ca 80 jaar, Balten Jambsen de la Fontijn, 33 jaar, 
Marinus Mar. Kornel, 36 jaar, allen visser te Bergen op Zoom verlilaren op 
verzoek van ... Biscop water-baillieu van Zeeland dat. zij Matthijs 
Jacobsen, visser van Tholen omtrent een maand geleden in de Slaeck hebben 
zien vissen met een drijfwant, en &t zij ong. 3 weken geleden hem hebben 
zien vissen b i j  "Kneiuterslrouck" oak met een drijfwant* 

18.5.1680: 
Vrouwe Eleonora Seijs, weduwe van capt. Matthijs de Beuckelon, Sieur du 
Fossen te Bergen op Zooiin verklaart aan haar gevolmachtigde Anthonij 
Stockvisch te Middelburg over te dragen f 375 die zij ontvangt van de O-I 
comp. aan hem ten behoeve van Johan Martens te Middelburg. 



21.5.1680: 
Mdchior Bactingius, burg. buiten de banke te Bergen op Zoom verklaart 
opverzoek van Dingeman Verhoeven, schipper alhier op 's-Gravenhage dat hij 
verleden zatemhg 8 dagen, zijnde de lle, komende uit 's-Gravenhage, waar 
hij enige weken w a s  geweest met reg. is komen varen door Vosmeer voor de 
stad lbden, wanneer daar enige lieden, staande op het hoofd van Tholen, 
gelijk hem werd verteld is geroepen om daar aan te leggen, en hij k o p  
varzocht zijnde boven te kanen ten einde te zien wat dat mocht beduiden, 
dat hij opgestaan zijnde, oandat hij bezig was met eten, dat het niet 
magelijk was met i d  aan de wal te spreken. Verder verklaart hij dat 
hij begreep ditt er een order was van de Heren van Zeeland, dat alle 
schepen, komende uit Holland door Slaeck, aan de stad Tholen moeten 
aanleggen cm gevisiteerd te w0ràe.11, hetgeen de schipper niet heeft geweten 
en dat hij niet wilde frauderen en alleen enige bagage had geladen. 

18.6,1680: 
Juffr. Barbara Bollaert, weduwe van Lt. Cuijledxxch te Bergen op Zoam 
machtigt Johan Engelse te Middelburg om uit haar naam van J& de 
Schaster te Middelburg te eisen voldoening van f 800 met rente w e g e n s  
obligatie. 

11.7.1680: 
Jahan Middelhuijsen, dr. in de medicijnen te Bergen op Zooai getrouwd 
geweest met Catharijna Noijdens, dochter van Mattheus Noijdens en Mag&- 
lena van Dijck, mede namens de veràere erfgenamen van Sr. Noijdens en 
juffr. van Dijck machtigt Sr. Ferdinnndirn van Schoare p-. te Axel om te 
eisen voldoening van achterstallige betaling die Jan Coenen aan hem sdul- - 
dig is over koop van een huis en erf enz. op het veer van Stoppeldijck. 

25.7.1680: 
Eilarinus vant Rosevelt rentmr. te Tholen, executeur van het testament van 
rentmr. E'aes d' &e, machtigt Jamb Mier proc. te Tholen om zijn zaken 
waar te nemen, speciaal om te voar het gerecht van St. 
HaartensdiP en daar aan dhr. Ahaham Darelaer (?) ~ r & ~ t :  te St. 
Annald op te dragen een hoeve, groot 78 gem. in 't uiterste Nieuwe Land. 

7.8.1680: 
Johan Dallens, bailieu van Vosmeer aan de ene, en Marinus vant Rosevelt 
als executeur van het testament van rentmr. Jacob Faes d' oude en Johan 
Moermans, advocaat te Bergen op Zoom en Johan Paschasius van der Creecke 
brouwer alhier, mede namens de andere erfgenamen aan de andere zijde, te 
kennen gevende dat tussen le comg. en Jawb Wouters, Johan Woutars, Jacob 
Verheije, Isaac h a a s  en Jan Pieterse van Singelijn voar het garecht van 
Vosnieer een proces w a s  ontstaan omdat Jacab Wouters cum suis onder Vosmeer 
was h e n  jagen, enz, enz. 

5.9.1680: 
Barbara Bollaert, weduwe van Lt. Cuijlenborgh te Bergen op Zoai machtigt 
Catharina brnelia Cuijlednxgh, weduwe van lt. de Brauw, haar dochter m 
in haar naam zich te vervoegen te Middelburg en aldnar te ontvangen f 800 
met rente die Johan de Schaster aan conp. schuldig is volgens obligatie 
tot invordering van deze somp zij caap. een akte heeft gepasseerd voor Sr. 
Johan Inqelse te Middelburg. 

12.9.1680: 
De Hoogedele welgeboren Heer -les van Mamaker, heer van Hoffwegen, 
presiàent van de Hage Crijgsraad, Colonel en Camandeur deser Stad, en 
Hoogedel welgeboren Heer Charles van Levin, geseift Famars, heer van Mons. 



St. Aldegaade en capt. ten dienste deser Landen, met Hoog Edel geboren 
Juffr. Alisa van Levin, geseijt Famars, eigenaren uit hoofde van de ]Edel 
welgeboren Heer Jacgues de Chantraine geseijt Bzwucqsant heer in Baerlant 
sal., in zijn leven captein ter diensake desar Landen, commandant van het 
fort St. Anna in de Polder van Namen, hun schoon- en grootvader, eigenaren 
van b deel in de tienden gelegen in diverse polders in Axel Ambacht, 
gekocht van de heer Graaf van Moucron, machtigen Sr. Joost Abberams, 
coopman van lakenen te Bergen op Zoam om te verkopen dit deel van de 
tienden voorn. 

5.2,1681: 
Matthijs Verberclunoes, koperslager te Bergen op Zoom machtigt Cornelis de 
Jonge procureur te Ter Neuzen au in zijn naam van Christoffel Lippens te 
eisen betaling van verlopen rente. 

15.2.1681: 
Abraham van de Voorde te Colijnsplaat schuldig aan Wilhelmus Bolcool 
schepen te Bergen op Zocna f 120 over levering van wijnen en andere waren. 
Hypotheek is zijn huis te Colijnsplaat genaamd "de Gouden Leeuw". 

16.2.1681: 
Patrick Balfour, majoor van het regiment van de heer van Hoffwegen capi- 
tein van een c m .  voetvolk, getrouwd met vrouwe Elisabeth de Vlaminck 
machtigt Adriaen Jcmìanes, auditeur militair over het w i e r  van Vlaan- 
deren te Sluijs in Vlaaderen om te administreren alle goederen die hij of 
zijn v r o u w  te Sluis of andere plaats in Vlaanderen pacht te innen, opnieuw 
te pachten, enz. 

4.3.1681: 
Patrick Balfour, enz (zie hierboven) machtigt Steven van der Eeijs, 
apotheker te Middelburg om in z i b  naam van de erfgenamen van Sr. N. 
Noenjans (?) procureur te Middelburg te eisen rekening, bewijs en reliqua 
die hij heeft gehad van enige landerijen te Walcheren. 
29.3.1681: 
Robbrecht Heeren, rentmr. te Bergen op Zoom en mans. Johan Basselier 
verklaren daar dhr. Dionisius Rechtstoot, advocaat te Middelburg zich 
gesteld heeft tot borg voor dhr. Pauwels de Val over de administratie die 
hij zal hebben wegens de ontvangst als rentmeester van Biervliet, dat zij 
zich stellen als contraborg. 

29.4.1681: 
Comeiis Phílipsen te Tholen als voogd van het weeskind van Cornelis Adr. 
Vervloet bestedt dit kind genaamd Aäriaan Cam. Vervloet aan Pieter van 
der Heijs, mr. beenhouwer te Bergen ap Zoom om te leren het ambacht van 
vleeshouwer voor de tijd van 1% jaar van E 34 of f 208 per S jaar. 

28.8.1681: 
Sr. Willem Jouw, koopman te St. Maartensdi jk schuldig aan dhr. Johan 
Moemans, advocaat te Bergen op Zoom f 600 over geleend geld a 6%. 

31.8.1681: 
Bobbrecht Heeren en Johan Basselier, ren* alhier hebben, tiaar Sr. Pieter 
Rwnburgh te Vlissingen zich borg heeft gesteld voor àhr. Pauwels de Val 
als ontvanger en licentiemester van Biervliet zich gesteld als contra- 
borg. 



29.9.1681: 
Juffr. Lucretia Li-, jonge dochter machtigt Carnelis Liens, heer van 
Westkercke en dijkgraaf van St. W e n s d i j k  baar vader, om namens haar 
haar zaken te regelen. 

29.9.1681: 
Lucretia Liens (zie hi8~'boven) machtigt Carnelis Liens enz. om te handelen 
met f 3 a 4000; als hypotheek stelt zij de goederen die zij van haar oom 
JkL. Johétn van Borssele erft, gelegen d e r  de heerlijkheid van Bruinisse 
beoosten Duiveland. 

4.10.1681: 
Sr- Adolph van Heusden, accijnsmeester deser stad, verkìaart op verzoek 
van Hugo de Groot, drossaart en schout alhier, dat gisterenmorgen tussen 6 
en 7 uur aan ziin huis is gekmen Jacob de Conin&, koopman van wijn te 
Middelburg zoo hij gehoord heeft van zijn zwagerime, daar hij nog in bed 
was, met het verzoek uit zijn schip wat in de haven lag, te mogen lossen 
een oxhoofd wijn voor Stoffel Knollaert, waarvoor hij permissie heeft 
gegeven. 

20.11.1681: 
Thomas Wrijth te Wissekerke machtigt Robrecht Wrijth, poorter te Bergen op 
Zooai zijn zoon om uit zijn nam te compareren voor het gerecht van Bergen 
op Zoom om over te dragen aan Gerrit Croon, schipper te Bergen op Zoom, 
zijn huis in de Potterstraat alhier, genaamd "de Cleijne Molensteen". 

5.3.1682: 
Sr. Jacob Colen te Nieuw-Vosmear schuldig aan Johan de Pottere schepen te 
Bergen op Soom als voogd van het weeskind van juffr. Maria de Pottere 
genaamd Johan van Heusden f 600. Cornelis Fierlinck te Steenbergen is 
barg. In de marge: 27.11.1685 Senraas van Uffelen getrouwd met Johauna van 
Heusden, zuster en enige erfgename van Johan van Beusden verklaart dat 
Jacob Colen de schuld heeft voldaan, 

16.6.1682: 
Joachim de Bierman, heer tot Barendorp en capt. van een compagnie infan- 
terie en vrouwe Lucretia Liens, vrouwe van Uestkelcke schuldig aan Sr. 
Pieter Stoop te Bergen op Zooni f 1500, te weten f 1000 contant ontvangen 
en f 500 wegens een obligatie die zij als erfgename van haar oom Jkr. 
Johan van Bnrssele schuldig is. Verder machtigen zij ? schoolmeester te 
St. maartendijk om namens hen te caupareren voor het gerecht van 
Westkescke om te verbinden een hypotheek op de landen die zij hebben in 
Westkerke. 

15.8.1682: 
Adriaan Hichout, schipper te Hulst getrouwd met Cornelia Jacobse van 
Nieuwenhuijsen, te varen weduwe van Cornelis Jacobsen van Abbenbrauck, mr. 
metselaar alhier en J o h  Poulier, oud-wethouder tegenwoordig weesmeester 
alhier en executeur van het testament van van Abbenbrouck aan de ene, en 
Cornelis Claessen met Eenen, potmaker als voogd en Thomas Jansen als 
toeziend voogd over de kinderen van Jacob Corn* van Abbenbrouck, zoon van 
b e l i s  Jac. van Abbenbruuck aan de andere zijde, verklaren &t zij na 
het maken van een staat en inventaris van Cornelis Jac. van Abbenbmuck, 
dat zij hadden ondervonden &t Jacob van Ahbenbrouck van zijn vader 
Cornelis in bewaring had gekregen een somma van f 350, enz, enz. 



8.10.1682: 
Juffr. Dorethea de Savorny en Isabella de Savorny, dachters en erfgenamen 
van Colonel Maurits de Savorny en vrauwe Isabella de Wisgelaer mede names 
hun broer Daniel de Savorny machtigen Sr. Huijbrecht Voordame, procureur 
te Middelburg am uit hun naam te volgen het proces wat zij hebben als 
"tiende heffers in de Slooswijckpolder onder ter Newen" tegen de gelanden 
van deze polder over de bedijking ervan. 

28.11.1682: 
Johan Jansen van Ferny, mr. beenhauwer alhier getrouwd met Adrianeken van 
Wesel en Anthony Coenraads, mr. stoeldraaier gek.  met Janneken van Wesel, 
erfgenamen van Catharina van Wesel, die weduwe was van Jan Hoyens, gewoond 
hebbend en averleden te Middeiburg om alle zaken en de boedel van Hoyens 
en zijn v r o u w  af te handelen. 

2.12.1682: 
Sr. Gillis Verstraten, wonende in de Polder van Lillao, ge.t-crouwd geweest 
met Elisabeth Dingemanse van Driel, mede namens de erfgenamen van Ding- 
van Driel, die weduwnaar is geweest van Anna van de Hult, verklaart op 
verzoek van Sr. Pieter de Clerck te Bergen op Zoom &t uit de boedel niet 
meer is verdeeld dan f 200. 

8.8.1686: 
Juffr. Jacoba Ruijter, weduwe van rentmr. Guillaume van Lantschot als 
moeder van haar kinderen machtigt Jaspe~. v a .  Tantsdmt haar zwager om uit 
haar naam zich te vervoegen te Zierikzee om daar te verpanden alle 
thienden die baar kinderen hebben van hun vader in het eilancl Tholen. 

31.1.1688: 
Elia Bolijn mr. knoopmaker en poorter alhier als naaste bloedverwant van 
de wezen van zijn neef dheer Capt. Pieter Bolijn en Catharina Lious 
(Lions?) tegendige vrouw van Gijsbert Noorman te Vlissingen 
verklaarttevreden te zijn dat de vaderlijke goederen van de wees w e r d e n  
bewezen op obligatie sprekende tot. laste van de provincie Zeeland. 

27.5.1688: 
De weledel hooggeboren heer Charles van Levin geseift Famars, capt. enz, 
machtigt h i j s  du bis, schepen te Axel om uit zijn nn;rm w a a r  nemen het 
-ces voor het gerecht van Ter Heusen tegen -&nelis Roels om te h e n  
tot betaling van het0een Roels hem schuldig is. 

30.6.1688: 
Joos Abberants, last hebbend van Charles van Levin, geseijt Famars, Heer 
van mont. St. Aidegonde, majoor en Jonkvr. Alisse van Levin, geseijt 
Famars, enz zijn zuster verklaart ontvangen te hebben van Cornelis Roels, 
oud-burgemeester van Neusen f 720 in mindering op de kooppenningen van 60 
gem. land in de St. Armagmlder bij Neusen, door dhr. Roels op 29.11.1685 
gebocht van de heer Famars. 

6.8.1688: 
Juffr. Jacaba Ruijten, weduwe van ren-. Guilliam van Iantschot als 
moeder van haar kinderen machtigt Cornelis Oosten, dr. in de medicijnen te 



St. Maartemdijk zich te vervoegen cm aldaar te verpanden alle thienden in 
het -land van Tholen. 

30.9.1688: 
Johan Podier, &wethouder en luitenant dezer stad als voogd van de 
kinderen van Margrieta Poulier, waar vader van was Isebrand Verdoele 
machtigt Cr. Francois Capperon, procureur te Hulst om te eisen van Pieter 
Steenaert betaling van E 266. 

28.10.1688: 
Bouventier (?) de Lange, ontvanger van de gemeene middelen van het 
markiezaat en Catharina de Vos zijn vrouw machtigen Pieter Ozel koopman te 
Middelburg om namens hem te comgareren v w r  schepenen van Middelburg en 
aan de weduwe van Anderies Gisquire op te dragen 113 deel van het huis 
genaamd de Korenaack op de kaije te Middelburg; het huis komt haar toe als 
enige erfgename van haar vader Abraham de Vos de jonge, die voor 1/3 
erfgenaam was van zijn vader Abraham de Vos d'oude. 

22.1.1689: 
Geertruijt Gijsbertsen de Lange, weduwe van Nicolaes Aertsen, straat- 
wageman te Bergen op kom met m t s .  als haar voogd aan de ene, en Matthijs 
Aertsen te Poortvliet als voogd en Lambrecht Willemsen als toeziend voogd 
over de 3 nagelaten kinderen van Nicolaes Aertsen, waar moeder van was 
Geertruijd de Lange aan de andere zijde verklaren akkoord te zijn met de 
toestemming van de weesmeesters over het vaderlijk goed. 

16.3.1689: 
Johan de Pottere, &wethouder alhier en Johan Drabbe nots. alhier als 
executeurs van het testament van Carnelis Willemsen Hellemans mr. been-- 
houwer alhier verklaren als gevolg van authoriteit gegeven bij dit 
testanaent over de kinderen van Cornelia de Bout, waar vader van is Willem 
de Granje te Zierikzee wegens de goederen op Carnelia de Bout gekomen door 
de dood van Carnelis Willems Hellemans, waarna deze goederen d . w r  de dood 
van Cornelia overgegaan zijn haar kinderen, tot vaogd aangesteld hebben 
Willem de Granje, Deze verbidt het huis, onlangs gekocht van Saertje 
Jacobs, weduwe van Samuel Jobse van Leeuwen in Zierikzee aan de Noardzijde 
van de Potstraat, vrij en onbelast voor E 100. 

19.4.1689: 
Martinus de Neve, mr. brootmaker te Bergen op Zoom v e r k l h  verpacht te 
hebben aan Huijhrecht Ooni Ding-zn een hoeve en landerijen, bestaande 
uit een huis, schuur, wagenhuis, bakkeet en 53 gem. 15r land onder West- 
kerke in de Costerhouck voor 7 jaar voor f 8 per gemet en f 30 huishuur 
jaarlijks met 4 zilveren ducatons of f 12.12. voor de huisvrouw van de 
verhuurder. 

3.8.1689: 
Heden heb ik mij, nots, publiek op verzoek van dheer Cornelis Betsman, 
penningmr. te Tholen, procuratie hebbend van dheer Johannes Radaus, wonend 
te Middelburg, procuratie hebbend van vrouwe íkgrieta Laurentia Huijssen, 
huijsvrouw van &eer Hendrik Cornewal laten vinden bij Pieter Tallon als 
administrateur van het kkiezaat en hem gevraagd of hij wilde betalen 4& 
jaar rente van f 20.000 en nog 335 jaar rente van f 20.000. 
Hij antwoordde dat hij alleen betaalt als de Heeren opdracht geven. 



8.9.1689: 
Juffr. Susanna Lodiers, weduwe van Adriaen Boenders, brouwster alhier 
machtigt Cornlis Lopsse ,  procureur te Goes aa uit zijn naaai van bvaert 
Witte te Waarde te eisen voldoening van f 150 die Witte hem schuldig is 
van geleverd bier. 

20.12.1689: 
Robrecht Wrijth, poortar, weduwnaar van Pieternella Berckmans met twee 
kinderen, Hattheus, 21 jaar en Sacharias Wrijth, 18 jaar aan de ene en - 

Zacharias Berckmans als voogd, zich sterk makende voor Jacobus Berckmans, 
&schepen van Tholen toeziend voogd verklaren overeengekomen te zijn dat 
de le comp. zal behouden alle goederen die zijn vrouw heeft nagelaten, 
mits dat hij betaalt alle schulden en lasten, door zijn vrouw nagelaten en 
de kinderen onderhoudt en bij hun huwelijk uit reikt aan ieder kind f 650. 

31.12.1689: 
Sr. Hendrick Moennans, poorter deser stad machtigt Sr, Leonadus Gijs- 
brechtse procureur te Middelburg omi uit zijn naam van Sr. Carnelis 
Hameken, mede procureur te St. Maarteasdijk te eisen betaling van f 800 
als hypotheek staande op zijn huis aan de Grote Marckt te St. Maartens- 
dijk. 

6.4.1690: 
Sr. Matthijs Cnollaert te Vlissingen, zoon van Sr. h e l i s  Knollaert en 
Carnelia Berendans als voogd van zijn twee minderjarige zusters Barbara en 
Elisabeth machtigt mr. Johan Drabbe nots. alhier om namens hen w a a r  te 
nemen al hun zaken, speciaal het geschil met Jahanna Kievit, weduwe van 
Michiel de Valck. 

27.4-1690: 
Jan P. Loeijen te Huibergen als voogd van de kinderen van Jawb Visch en 
Gillis Willemsen wegens de goederen gesuccesseerd bij de dood van hun oom 
en oud-oom Meerten Willemsen, Jan P. van Broeckhoven, wonende alhier, 
Dirck A&. Verdonck te Roosendaal, zoon van Maijken Verhouven, Aernout 
Warin te Zierikzee, getrouwd met Christina Verhouven en Leendert Verhouven 
te Middelburg als vader en voogd van zijn kinderen, samen erfgenamen van 
voornoemde Meerten Willemsen en Stoffelijntje Verhouven machtigen Philips 
Pieters, goorter en tavenier alhier om namens hun te vorderen de schulden 
die Meerten Villems en zijn vrouw met de dood ontruimd hebben. 

18.5.1690: 
Jkr. Hugo de Groot, drassaart en schout alhier machtigt mons. Pauwels Back 
te Middelburg om te ontvangen van de Oost-Indische corap.de uitdeling die 
hij competeert uit hoofde van zijn vader, broer en zijn moeije, de vrouwe 
Gravime van kn*. 

28.9.1690: 
brnelis Botsman, penningmr, te Tholen, procuratie hebbend van dhr. Johan- 
nes Radaus te Middelburg, die proc. heeft van vrouwe Margrieta Laurentia 
Huijssen, huisvrouw van de heer Hendrick Cornewal, gevonden door Pieter 
Tallon, administrateur van het markiezaat afgevraagd of hij wilde voldoen 
6 jaar rente van f 20.000. 

2.11.1690: 
Sr* Francois Brouwers, koopman van wijnen alhier verklaart dat licentmr. 
Johan Poulier een oxhoofd brandewijn, hetgeen hij over enige dagen uit 



Middelburg heeft besteld en wat door het stille weer niet eerder dan 
gisteravond is aangekomen en heden gelost is, heeft aangehouden, gezien 
het placcaat op het verbaà van Franse en koele wijnen, niet mag vervoerd 
worden. Hij, Brouwers, stelt zich garant. 

Dingentken Couwenhove, weduwe Dingeman Pieterse Pieterman wonende op de 
Cladde machtigt Carnelis Betsman, penningmr. te Tholen om uit haar naam te 
compareren voor schepenen van Tholen om al* op te dragen 7 gem* land in 
de Kruis- en Calckhouck in het Nieuwland onder Tholen. 

17.5.1691: 
Huijbrecht Volmeir te Middeìburg, 22 jaar, verklaart op verzoek van Sr. 
Francois Brouwers, koopman van wijnen alhier, &t hij op 't laatst van 
januari 1690, toen hij er werkte om een uur of twaaìf, van de bovenkamer 
naar beneden heeft horen komen juffr. Pieternella Brouwers, huisvrouw van 
H ~ U S  van Esch, predikant te Roosendaal, die hem opdracht gaf een 
"baggetje'' wat boven op de kamer stond op te halen en te brengen bij 
juffr. de weduwe Sambeeck, zuster van Pieternella Brouwers. 

4.7.1691: 
Mons. Johanna Baselier te Bergen op Zotnu machtigt Johan Ulart te 
Biervliet om zijn zaken te behartigen. 

9.7.1691: 
Jonkvr. Alisse van Levin, geseijt Famars, vrouwe van Mat St. Aldegonde 
machtigt ... (niet vermeld) oan te compareren voor burgemeester en 
schepenen van 't coilege 's Lands Vrije te Sluis om a l k  boven de 
obligatie die zij als borg gegeven heeft ten profijte van Hoogh. Edele 
vrouwe Elisabeth Vlaminck, vrouwe van Wadimont, weduwe van de H o o c h  Edel 
geboren heer Patrick Balfour, in zijn leven Lt. colonel en commandeur 
deser stad, te verbinden haar landerijen groot 104 gem. met huizen enz. 
gelegen in de Hauritspolder bij IJzendijke, haar toegevallen voor de S van 
wijlen Willem van kvin geseijt Famars, heer van Mmt. St. Aldegonde en 
vrauwe Jenne Marie de Chantraine àict Brouckfault, haar vader en moeder en 
de andere bij successie van haar broer Jkr* Charles van Levin, geseijt 
F heer enz, majom van een r-iment voetknechten voor de som van- 
f 2000. 

9.7.1691: 
Cornelis de Waijer, schout en secretaris van Scherpenisse en Westkerke 
schuldig aan Mr. ûtho van Zoelen, oud-schepen van Schieland, getrouwd 
geweest met Anna van Gheeuwen, dochter van Johan van Johan van Gheeuwen, 
ouà schepen van Rotterib E 28.10 ter voldoening van f 28 die dhr. van 
Zoelen bij schepenen van Poortvliet in de insolvente boedel van brnelis 
Aàr. Thuijnder, u te St. M a n d  op 24.10.1687 zijn geadjudiceert 
t.at betaling van een Qbligatie inhouden.de de som van f 1075, door 
Thuijnder voor schepenen van Poortvliet ten profijte van de heer Gheeuwen 
gepasseerd op 20.2.1666. 

17.11.1691: 
J o ~ ~ v T .  Aiisse van k i n ,  enz voar zichzelf en als enige erfgenaam van 
haar broer Charles van Levin, enz, samen kinderen van Maria de Chantraine 
enz, gewezen vrouw van Willem van Levin enz, die een dochter was van 
Jacques de Chantraine enz, gewezen camandeur van het fort St. Anne in de 
polder van Namen machtigt Francois Cap= procureur te Hulst om uit haar 
naam te compareren voor het gerecht en op te dragen volgens resolutie van 



29.10.1691 de windkarden, staande op de Wallen van fort St. Anne, die 
haar moeder geërfd heeft van haar vaäer Jacques. Zelfde akte ap 10.3.1692. 

30.1.1692: 
Comelis Capiteijns, soldaat onder de cap. van colonel van Esschen in 
garnizoen in Sluis in Vlaanderen, zoon en mede-erfgenaam van Pieter 
Capiteijns, gewezen kapitein van een compagnie burgers, mr. timmerman 
alhier machtigt Trijnken Jans, weduwe van Pieter Capiteijns, zijn moeder 
om te maken staat en inventaris. 

20.2.1692: 
dhr. NOT~J&US van der Creeke, wonende alhier, getrouwd mat Anna van 
Lantschot en Cornslis Oorssen, doctor medicus te St. Maartemdijk getrouwd 
met Carnelia van Lantschot als mede Cornelia van Lantschot, ongehuwd, 
samen zich sterk makend voor Jasper van Lantschot, penningmeester te 
Halsteren, tegenwoordig te Goes, machtigen Augustinus van Lantschot te 
Mechelen hun broer en zwager om gade te slaan het proces van Geerart 
Moermans, fils Jasper, koopman en administrateur genoodzaakt is te voeren 
voor Z.M. de koning van Spanje voor de G r o t e  Raad van Mechelen. 

18.3.1692: 
Jacob van Cuijck, Heer tot Meeten, colanel machtigt Johan de Jonge, 
baillieu te Neuzen om uit zijn naam te verrichten al zijn zaken die hij in 
Axel en Terneuzen te verichten heeft. 

22.5.1692: 
Jkr. Huqo de Groot drossaart en schout alhier machtigt mons. Pauìus de 
Back, kamerbewëtarder van de &.ren Staten van Walcheren om uit zijn naam de 
verdeling die door de Bewindhebbers van de ûost-Indische Comp. van 
Middelburg zal betaald worden, tot een kapitaal van E 89.7. 

12.6.1692: 
Jacob Neijers te Middelburg voor zichzelf, mede namens zijn broer 
Stephanus Neijers, ook te Middelburg, wegens gromrakie voor mts. Paais 
te Middelburg van 8.6, samen kinderen van Sr. Jacob Neijers de oude, 
overleden te Middelburg machtigen Sr. Carnelis Coutarier, procureur m uit 
zijn naam te voldoen de comparitie die door de raad op 18.6 vaar de heer 
Marinus van Vrijbergen en Cornelis Geerart Fagel, raden in deze raad 
tussen juffr. Johanna Kiwit, weduwe van Michiel de Val& om te komen tot 
voldoening van het kapitaal wat hij cosnpt. en zijn broer van voorn. wed. 
de Valck competeert. 

21.6.1692: 
Jan Anderiesen, m r .  kleermaker te Lilloo geeft te kennen &t hij met zijn 
tegenmordige vrouw Elisabeth Jans, te voren weduwe van Pauwels Erasmus, 
is getrouwd zonder gemeenschap van goederen volgens huw. voorwaarden van 
23.6.1683 en dat hij op 13.6 daaraanvolgend gemaakt heeft staat en 
inventaris en dat hij toen aan zijn schoonzoon Geerit Vastman schuldig was 
f 500 van zijn moederlijk goed. 

4.8 . 1692: 
Jacob Berckmans en Nicolaas Coelaart, timmerlieden verklaren op verzoek 
van Pieter van Outheusden mr. schipstimmeman te Tholen dat zij gedurende 
drie jaar dat Jan Capiteijn aannemer is en &t de req. en Pieter 
Servaassen mede doenders zijn geweest in 's lands metsel-en timmerwerk van 
de stad en de forten. 



6.9.1692: 
Sr. Henderiek van Lantschot, koopman te Middelburg aan de ene en Pieter 
Blieck, gewesen molenaar van '&eeren water- en windkorenmolens binnen 
Bergen op Zoom, t ~ e n d i g  grutter aan de andere zijde gwen te kennen 
dat de le camp* heeft verhuurd aan de Ze corap. zijn gortmolen en schuur 
ogde ZZ haven, over schuld. 

13.9.1692: 
Sr. Dingeman Speek, koopman te Scherpenisse machtigt Nicolaas van Aken, 
p m e u r  voor de Raad van Holland, om waar te nemen het proces wat hij 
genoodzaakt is te voeren jegens Dingeman ûom, mr. wagenmaker te 
Scherpenisse . 

5.2.1693: 
brnelis Dallens te horbrliet machtigt Melchior Charles te Bergen op Zoom 
om uit zijn naam te verpachten, verhuren enz. al zijn huizen, landen, 
beemden, bossen, weiden etc. te Schooijen, Mommeleghem, Eeckeren, Mercxem, 
Dambrugge en elders op goede voorwaarden, zoals hem goeddunkt. 

2.5.1693: 
Fmcoise de Forgée te Bergen op Zoam machtigt, omdat haar moeder Rachel 
Alexander, laatst weduwe van Jan Gielen te Sluis een zeer oude vrouw is, 
de heer Adriaen Jordaans, auditeur militair te Sluis om sanstands na het 
overlijden van haar moeder te treden in het sterfhuis, haar meubels te 
bewaren, haar begrafenis te regelen, enz. 

18.5.1693: 
Carnelis Dallens te Poortvliet machtigt Melchior Charles te Bergen op Zoom 
om uit zijn naam alle chijnsen, die hij van diverse personen pretendeert 
te Mercxsem en Dambrugge volgens het chijnsboek te innen, anwillige 
debiteuren tot betaling te dwingen, enz. 
Volgende akte dezelfde personen; nu koopt de Ie camp. goederen en huizen 
van de Se comp. in Schooten, Eckeren, M e r c x s e t u  en Monunelgem volgem akte 
van juni 1692 voor nots. Thomas van Kessel te Antwerpen voor f 22890. 

Inv. 276, geen akten. 
Inv. 277, geen akten. 
Inv. 278, geen akten. 

Inv. 279, 1697. 

5.3.1697: 
Carel Persoons, tegenwoordig wonende alhier verklaart te ratificeren de 
verkoop van zijn huis in Vlissingen in de Venisstraat, van ouds genoemd 't 
Hoff van Zeelant, nu 't Vlaams Convoy, hetwelk zijn v r o u w  Eìisabeth 
Mangelaers enige dagen geleden heeft verkocht aan Sr. Jan de With, brouwer 
en koopman te Vlissingen. 

13.3.1697: 
Vmuwe Elisabeth Vlamingh, weduwe van Jkr. Patrick Billfcnxr, gewezen 
Lt.Ko1. machtigt Mewijk Lemmius, griffier en ontvanger te IJsendiJke om 
te compareren voor burgemeester en schepenen van Sluis in Vlaanderen en 
over te dragen aan Hans Coenen en Gillis van Beven (?) twee huizen in 
Sluis . 
9.4.1697: 
Jacabus Burs, luitenant ten dienste dezer landen onder kolonel Arents, nu 



in Bergen ap Zoom, als enige zaon en erfgenaam van Jacobus Bursiw, 
gewezen predikant te Tholen machtigt Sr. Joachirn Nollens kamerbode ter 
rekenkamer van Zeeland om zich te vervoegen bij de kamer van de 
Westindische Compagnie om te ontvangen de uitdeling van twee akten, de ene! 
van E 3.7 van een Middelburgse &ie, de andere £ 6.14.8 van een Tholense 
aktie. 

5.10.1697: 
Adriana van Heijnsbergen te Bergen op Zoom machtigt Cornelis Couturier 
proc. voor de Raad van Brabant om waar te nemen de zaak die zij met 
Jacobus Beekman, apotheker te Zierikzee, getrouwd met haar zuster 
Christina van Heijnsbergen genoodzaakt zijn te voeren tegen Cornelis van 
Bommel wonend alhier. 

5.10.1697: 
mr. Thomas Baker, mr. chirurgijn, luitenant van een compagnie burgers 
inBergen op Zoom, houder van een obligatie van f 500 tot last van Pieter 
Janse Outhooi volgens akte voor schepenen van Ellemeet op 31.10.1668, nu 
tot last van de weduwe van de schout Braber of diens sterfhuis, machtigt 
mr. Willem Onias, notaris te Zierikzee om dit bedrag in te vorderen. 

11.4.1699: 
Juffr. Johanna hpsse, weduwe van mr. Willem Roeltius gewesen advocaat 
alhier voor zichzelf en als moeder van haar kinderen machtigt Sr. Cmnelis 
de Bniijn te Hiddelburg al haar zaken te behiartigen, haar vaste goederen 
te beheren, schulden te vorderen, enz. 

25.8.1699; 
Jacobus Hostman, mr. slotmaker alhier ais bij verbaal onder de crediteuren 
in de boedel van Michiel de Valck gewesen schepen alhier en zijn vrouw 
Johanna Kievit verklaarde, gezien het overlijden van voorn. de Valck bij 
deze te constitueren nota. Pontiaan van Twist te Hulst vermits de 
vrijwillige afstand gedaan doar dhr. Jan van Dijck aan de ene en de 
ontslaginge van Drabbe aan de andere zijde van 23.2.1696 op het veer van 
Stoppeldijck te compareren voor schepenen van Hulster en Axelambacht en 
aldAAr aan nots. Johan Drabbe op te dragen 1/3 deel in een "behuijsde 
houve lants geiegen aent Ruijssende gat in de Polder van Stoppeldijck soo 
ende gelijck deselve is verhuert aen Meerten Hamelinck, en 1/3 in 21 aI 22 
gemet lants aen de Zuijtlantsche wegh d e r  Axel, ende de helft van een 
cavel lants gr. 75 g met de helft van de ti- &erop staende onder 
Hulster ambacht, samen in pacht aen Jan Jansen filius Adriaense". 

Inv, 282, 1700. 
6.1.1700: 
Juffr. Johanna Lopsse, weduwe van Willem Roels, mede als moeder van haar 
kinderen machtigt Pieter Sommerville te IJzendijke om uit haar naam te 
verpachten de thienden die zij heeft in de Oranjepolder te IJzendijke.̂ D 

6.1.1700: 
Mattheus de Grand te IJzendijke borg voor de administratie die Pieter 
Sammerville heeft voor juffr. Johanna hpsse. 

9.2.1700: 
Johanaa hpsse, weduwe Willem Roelse verklaart vo1dnan en betaald te zijn 
door Cornelis de Brufjn, deurwaarder te Middelburg volgens rekening daar 



van zijnde met haar moeder Elisabeth Coenraeds, weduwe van pred. J a d u s  
Lapsse, gesloten de 2e dezer maand te Middelburg. 

28.4.1700: 
Johanna Iapsse, weduwe van Willeai Raels machtigt Adriaen Daeck, notaris te 
Zierikzee om uit haar naam te betalen le aan Sr .. de V o s ,  gemachtigt door 
Passchier de Wit E 500, die hij heeft verleden voor schepenen van Oost 
Duijvelant, en 2e aan Huijberhis Mogge f 400 van de boedel van juffr. 
Magclaleene de Jonge van Bniinisse sal. ,  moeder van de comparante's man. 


